

2-nd day.

В В Е Д Е Н И Е
къ
АСТРАХАНСКОЙ
ТОПОГРАФИИ,
ПРЕДСТАВЛЯЮЩЕЕ
ВЪ ПЕРВОЙ ЧАСТИ
РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ
о
ДРЕВНЕМЪ СОСТОЯНИИ СЕЙ
ГУБЕРНИИ,
и
ОВИТАВШИХЪ ВЪ НЕЙ НАРОДОВЪ;
а
ВО ВТОРОЙ
о ПОКОРЕНИИ СЕГО ЦАРСТВА
ПОДЪ ДЕРЖАВУ
РОССІЙСКИХЪ
МОНАРХОВЪ,
сочинено
СТАТСКИМЪ СОВѢТНИКОМЪ
ПЕТРОМЪ РЫЧКОВЫМЪ,

Корреспондентомъ Санктпетербургской Императорской Академіи Наукъ, Членомъ вольнаго Экономического Общества и учрежденного при Императорскомъ Московскомъ Университетѣ Вольнаго Россійскаго Собрания.

Печатано при Императорскомъ Московскомъ Университетѣ, 1774. года.





ЧАСТЬ I

о

ДРЕВНЕМЪ СОСТОЯНИИ НЫНѢШНЕЙ АСТРАХАНСКОЙ ГУБЕРНИИ, И ОБИТАВШИХЪ ВЪ НЕЙ НАРОДОВЪ.

I.

Всѣ тѣ историческія и географическія описанія кажутся быть не совершенными, которые описуемыхъ въ нихъ областей и народовъ не извѣствляютъ начальныхъ оснований и бывшихъ между ими знатныхъ премѣнъ. Въ разсужденіи сего, приступая теперь ко описанію Астраханской Губерніи, за нужно признать, сколько возможно мнѣ, показать напередъ, какіе народы находились тутъ до пришествія Татаръ, и вѣ другія отъ нынѣшняго нашего вѣка отдаляющіяся времена, и подъ какими именами ихъ тогда признавали и описывали. Сіе мое введеніе къ Астраханской Топографіи, по примѣру Оренбургской сочиненій

емой (*) будетъ содержатьъ, поелику я свѣ-
домъ и собрать могъ разныя принадлежащія
къ тому извѣстія, которыя не утверждая еще
за сущую историческую истину, предаю на
разсмотреніе благоразсудной Критикѣ, съ та-
кимъ намѣреніемъ, лабы тѣмъ подать мнѣ
поворъ, въ нынѣшняя просвѣщенныя времена,
искуснѣйшимъ въ древностяхъ поправить,
или вмѣсто его сдѣлать совсѣмъ новое лу-
чшее и исправнѣйшее, вѣдая коль много ста-
раются о томъ нынѣ самыя первыя и гла-
вицѣйшія ученыхъ нашихъ мужей собранія,
то есть Санктпетербургская Императорская
Академія наукъ, и Московской Императорской
Университетъ, предпріявъ давно уже
сбираясь, и тиленіемъ издаватъ въ публику,
разные до исторіи нашей касающіеся ману-
скрипты и переводы, которые отъ искусствен-
ныхъ и прилѣжныхъ исынѣателей историче-
скихъ правдъ, употребляются уже съ вели-
кимъ удовольствіемъ и съ пользою.

2) Въ лѣтописяхъ нашихъ хотя и на-
ходятся о томъ нѣкоторыя извѣстія; но
такъ краткія и темные, что къ разобранію

и

(*) Въ ежемѣсячныхъ сочиненіяхъ на Мартъ мѣсяцъ 1763. года, овѣ Санктпетербургской Императорской Академіи Наукъ изданныхъ, рекомендовано уже было, о сочиненіи всѣмъ Россійскимъ губерніямъ, топографическихъ описаній, тѣмъ методомъ, ко-
торымъ сочинено Оренбургское. Почему при сочи-
неніи Астраханской Топографіи и разсужденіо дер-
жаться во всемъ того метода, которыемъ Оренбург-
ская Топографія писана.

и изъясненію истинны, не малое искусство
надобно. Каспійское море близъ Астрахани
и около сей области имѣющеется, въ самыхъ
древнихъ временахъ называется въ нихъ Хва-
лынскимъ и Хвалимскимъ. Хвалиссы, народъ
обитавшій въ близости сего моря, по имени
ихъ весьма сходствуютъ съ Славянами. Хвала
и Слава, такія синонимы, что одно за дру-
гое часто у насъ приемлются, и весьма мало
различаются. Отъ народа ль Хвалиссовъ Ка-
спійское море называлось Хвалинскимъ, или
отъ Хвалимскаго моря, такъ прежде име-
новавшагося, народъ сей названъ былъ Хва-
диссами, сіе не нужно испытывать: мнѣ
первое кажется сходнѣе и вѣроятнѣе. Чѣмъ
древніе и старобытные Болгары отъ рѣкѣ
Волги, [при которой нынѣ городъ Астрахань],
получили себѣ званіе, и что они произошли
отъ Славянъ, въ томъ не только наши лѣ-
тописцы и новѣйшія исторіи, но и иностран-
ные писатели согласуютъ. Племена сего ве-
ликаго и старобытнаго здѣсь народа, еще
въ древнія времена, по многимъ причинамъ,
одно отъ другаго отдѣляясь, въ разныя мѣ-
ста разсѣялись, и разныя государства подъ
особливыми именами основали; такъ что
всѣхъ ихъ разбирать и исчислять теперь
трудно, да и къ намѣренію моему многія
изъ нихъ, не принадлежатъ (*).

(*) Можно о семъ видѣть въ собраніяхъ кѣ Россій-
ской Исторіи покойнаго Тайного Совѣтника Василья
Ники

з) Между старобытныхъ Болгаръ еще Команы и Русь, въ здѣшнихъ же мѣстахъ издревле обитавшиe, за одинъ народъ почитались, и однимъ языкомъ говорили. Сни, такъ, какъ и Болгари, въ составѣ Славянскихъ народовъ имѣли великое жѣ участіе. ВЪ первенствующемъ нашемъ лѣтописателѣ Несторѣ, хотя имени Комановъ и не находится; но могло быть, что разумѣлъ онъ ихъ общѣ подъ именемъ Руси, или подъ именемъ Болгаревъ и Уровъ; а дугія также вѣроѧтныя наши лѣтописи (*) о единстве сего народа,

Никитича Тапиццева, гдѣ на разныхъ мѣстахъ, о преселеніяхъ и о нынѣшихъ жилищахъ Славянъ, подъ разными именами особливое описание находится.

(*) Изъ такихъ лѣтописцовъ имѣю я у себя иѣсколко. Старинное и иынѣ неупотребляемое, онако чистое письмо, о древности, а потому и о достовѣрности ихъ довольно увѣряющіе. Свѣрхъ того одинъ изъ нихъ и подписанъ рукою изѣснаго и славнаго нашей церкви Кіевскаго Митрополита Петра Могилы; а другой подписанъ рукою Повогородскаго Архиепископа Феодосія, и значитъ, яко онъ бывалъ Іосифова монастыря. Во обоихъ сихъ на многихъ мѣстахъ упоминается, что Команы и Болгари со-вокупно Грековъ воевали, и обще назывались они Русью; вѣ третиємъ, вѣ царствование Василія Македонянина, подъ лѣтомъ 6376. сѣніихъ и о крещеніи ихъ обстоятельно яствуетъ. Я намѣнявъ напередъ говорить и изѣяснять здѣсь о Команахъ, нарочно вношу здѣсь тѣ самыя рѣчи, чѣмъ сказывается объ нихъ и о первомъ ихъ крещеніи; а къ шому

народа, и что они съ Русью одинъ языкъ имѣли, увѣряютъ насъ почно. А хотя и трудно находить изъ нихъ мѣстѣ, гдѣ тѣ Куманы и Русь располагались; но Карпейнъ и Асцелейнъ, Каноники Римскіе, посланные къ Татарамъ отъ Папы Иннокентія IV. въ дѣлѣ 1246. [предъ симъ болѣе нежели за пять

A 4

сопѣ

и другія пріобщу извѣстія, доказующія, что они въ здѣшнихъ мѣстахъ, то есть, между Чернаго и Каспійскаго морей, живали.

, Роды же, нарицаеми Руси, иже и Кумани, живаху во Экзинополѣ [т. е. около Чернаго моря], начаша прѣновати страну Римлянскую, и хопяще пойти въ Константинъ градъ; но возбрани симъ выший кромыслѣ. И тогда возвратишаши штици Князъ ихъ Кіевскіе Осколѣ и Дирѣ. Царь же Ва- силь сопюри мирное успіе оеніе съ преждереченными ми Руси, и увѣщающіе крестиши, они же обѣщающія и просеща Архіереѧ, и пославши къ нимъ Царь. Они же паги умнѣя и рѣща ко Архіерею: аще не димъ заменїе чуально оиѣ тебѣ, не хощемъ быти Христіане. Архіерей же рече, просипше еже хотѣши, Они же рѣша: хощемъ, да повержши Евангеліе во огнѣ, иже училъ Христова словеса, да аще не сгоритъ, будемъ Христіане. И повелѣ Архіерей рудѣ свои на небо, и поставя сятое Евангеліе во огнь, и пребысъ много времѧ въ немъ, и не прикоснуся ему огнь. Сие же видѣвшее Руси дивиша и чудяща силъ Христовъ; но еще не у времѧ бѣ, прославиши въ нихъ имени Господи, икона. Но въ другомъ мѣстѣ въ томъ же самомъ хілописецъ скажуещія, что отъ сего чуда многіе крестинились. И тако сие за первое крещеніе въ

Россіи

семъ лѣтъ] ѻхавши чрезъ Кіевъ къ Батыю, у котораго были они нѣсколько времени, оставили намъ нарочитое обѣихъ описаніе. Явно, что и многочисленными Татарскими нашествіями, сей сильной Руской народъ, по то время вовсе истребленъ еще не былъ; по край-

Россіи почитать надобно. Сие сказаніе находится еще въ лѣтописи Никона Патріарха, по списку его на спран. 10. а по печатному съ иса изданію 1767. года, на спран. 21. и 22.

Во всеобщемъ историческомъ Лексиконѣ, [Издѣліе Lexicon] Куманій почитаются еще часть нынѣшней Волошской земли и Молдавіи. Тут же показано, что въ 13. спѣ Куманской Король Кутченій или Куценій, будучи упѣсненъ и выгнанъ Татарами, съ людьми своими пришелъ въ Венгрію, и опдался въ пропекцію Королю Бѣляю IV. который для пребыванія далъ ему мѣстѣ около Тейсы. И поэтому де еще донинѣ Венгерскіе Короли при коронованіи своимъ употребляютъ знамя Куманского царства, на которомъ изображенъ левъ подъ короною. Видно здѣсь, что сказуется шутъ о Уграхъ или Моджарахъ, которые не далеко отъ Аспрахани на рѣкѣ Кумѣ живали, и назывались по сей рѣкѣ Команами, гдѣ донинѣ развалины великаго города, подъ именемъ Моджаръ, видны.

Издатель ежемѣсячныхъ сочиненій при Академії Наукъ печатанныхъ, мужъ почтенный и науками много просвѣщенный, въ изданіи своемъ на Іюль мѣсяцъ 1760. года на спран. 23. самъ за истину признается, что они, то есть Команы, званіе свое имѣли отъ рѣки Кумы, потому что они въ памощникъ странахъ [и такъ между морями Чернымъ и Каспийскимъ] слѣдовательно около описуемыхъ здѣсь Аспраханскихъ мѣстъ, обитали.

по крайней мѣрѣ имя его въ свѣжей было
тогда памяти.

4) Во второй главѣ путешествія своего
сказываютъ они о себѣ, что проѣхали они всю
землю Команскую, „которая де есть земля
„ропная, и чрезъ ону текутъ четыре рѣки:
„первая Днѣпръ, [видно изъ сего, что границы
„ея начались отъ Кієва] вторая рѣка Донъ; тре-
„тия Волга, зѣло велика, и на которой кочепаль.
„самъ Батый; четвертая Яхъ, [по нынѣ-
„шнему нашему званію Яикъ], отъ кѣи они
„еще чрезъ Команскія жь земли, [видно, что
„путь ихъ былъ чрезъ нынѣшняя Калмыцкія и
„Киргизъ Кайсацкія степныхъ мѣстъ] къ Импера-
тору, или къ глашному Татарскому Хану Кю-
инѣ.., А въ четвертой главѣ еще о сей же зе-
млѣ, да и о народѣ ея, сказываютъ они слѣдую-
щее: „Земля Команская есть велика и долгаго
„пространства, еяже народъ отъ большої части
„искорененъ отъ Татаръ, а прочие пскъ скры-
„лися, остатокъ же пребылъ въ работѣ подъ
„ними; но и тѣ, которые было укрылись, мно-
„гіе позирились и подстерглися подъ ига-
„ихъ (*).,, Въ той же главѣ ниже говорятъ:

А 5.

Бдучи

(*) Василий Никитичъ Тапиццевъ обѣявляетъ: Будучи
онъ въ Астрахани Губернаторомъ, уведомленъ отъ
одного достаточно ученаго Бухарца, изъ древней
Татарской Исторіи, что народы сея страны отъ
Волги до горъ, и по Дону, всѣ именованы были у
нихъ Кипчаками [т. е. Болгары], которыхъ Татары
завоевавъ, многую часть перевели изъ нихъ за

Ораль.

Бдущи они сею землею, находили много головъ и костей человѣческихъ, кои разсыпаны были повсюду, яко отребіе. Татара все опустошили и разорили, и содержатъ всю сию землю подъ собою, и всѣхъ тѣхъ, иже остались подъ ихъ работою. Еще въ пятой главѣ описующі они землю Кангитскую, въ которой де говорятъ по Куманску [т. е. по Руски]; но содержатъ законъ Срацьинской, гдѣ нашли они великое число городовъ и замковъ, всѣ разоренные, и множествомъ опустѣлыхъ деревень; и сія де земля имѣетъ великія горы. За тѣмъ въ артикулѣ 5. упоминаютъ они, народъ Бисерминоѣ, называя ихъ Срацьинами же; но кои де говорили языкомъ Команскимъ [что есть Рускимъ]. А въ артикулѣ 7. въ разсужденіи положенной оиъ Татарѣ на Рускихъ дани, говорится, что Татара пожѣ учинили и Россіанамъ въ Команской землѣ. Явно отсюда, что Рускіе жили общѣ съ Куманами. Впрочемъ кажется, что рѣчь идетъ здѣсь о нынѣшнихъ Кабардинскихъ мѣстахъ, многія горы имѣющихъ, гдѣ по исторіямъ нашимъ живали въ великомъ людствѣ Козары и Козаки; а по Татарскимъ, народы Кипчаками именовавшіеся.

5)

Оральское море, и тамъ поселили, чио подтверждается и рѣчами Каракалпакикъ Посланцовъ, въ 1762. году бывшихъ въ Оренбургѣ и у Двора, о чемъ можно видѣть Оренбургской Топографіи, въ первой части на страницахъ 173. и 174. Да и Татарской Историкѣ Абулагзій Багадурѣ Жанды согласно сему говорить, о чемъ упомянуто буде въ иже сего.

5) Василій Никишевъ Татищевъ въ историческихъ своихъ собраніяхъ на разныхъ мѣстахъ мнитъ, что Команами, или Куманами называемы были Угры (*), кои послѣ отъ Поляковъ Венграми названы. А Рускіе де наконецъ именовали ихъ Половцами; сами жъ себя называютъ они Моджаръ, или Моджарами, сказуя, что жили они прежде у горъ.

(*) Несторъ преподобный обѣявляєтъ, что Волхи и Угры въ Славянскія мѣста пришли послѣ Еслѣвъ, ибо на стран. 10. сказуетъ иѣ про нихъ сими словами: „По сеѧ придоша Угри бѣлци и наследиша „землю Словенску, прогнаше Волоки, иже бѣша „прежде приали землю Словенску“. Но сіе повѣщеніе его, кажется, слѣдуетъ больше дѣлать ихъ и Греческихъ странъ; какъ-то ниже о виноромъ ихъ приходѣ на стран. 11. говорить: „И паки идеша „Угре мимо Кіева, уповашельно шудажъ. Послѣ „ничего уже о сихъ Уграхъ не упоминается въ немъ; только на стран. 145. и 146. упоминаетъ онъ народъ Югры сими словами: „Се уже хощу сѧ „запи, иже прежде чешырехъ лѣтъ сѧза ми Гуря „Тогоровичъ Новогородецъ. Послами отрока своего „въ Печору. Людіе же суть дань дающе Невугодному, и пришедъ отрока мой въ нимъ идѣ въ „Югры; Югра же суть языки нѣни, и сосѣдяши „съ Самоядью на полуночныхъ странахъ въ Луко-, „моріи, и проч.“. Я но изъ повѣсти ованя, что сіе сказание о Пермскихъ и о Сибирскихъ народахъ, а не о вышеписанныхъ Уграхъ. Може быть, зданіе ихъ происходило отъ рѣки Юга, впадающей въ Данину близъ Устюга великаго, коюко сѣльство въ спасирии принадлежала къ Новгороду, какъ-то и Г. Татищевъ, при описании Сарматъ, означилъ Югры и Югдоры, отъ рѣки Юга въ Поморіи.

у горъ Кавказскихъ, по рѣкѣ Кумѣ и Теркѣ, а можетъ де быть, и до Сулака. Они называли себя тогда Комани, или Кумани. Короли де Венгерскіе въ титулѣ именовались Короли Команскіе, да и доднесь де знамя королевства Команского при коронованіи своемъ употребляютъ; слѣдственno де сіи имена отъ Моджаръ вышеозначенного города и отъ рѣки Кумы занесли они съ собою въ нынѣшнюю Венгерію. Но мнѣ, кажется, какъ то и статься могло, что они имя Команского народа, или Руси, по одолѣнію, либо и по завоеванію Команскихъ народовъ, себѣ присвоили. Ибо изъ Исторіи и то извѣстно, что они, вышедши сюда изъ Сибирскихъ странъ и изъ Башкиріи, многими Славянорусскими народами обладали, и на рѣкѣ Кумѣ построили обновя городъ, подъ именемъ Моджаръ, не малое время тутъ жили. Да и у Птоломея въ сей странѣ, на разныхъ мѣстахъ, многие народы Славянскими именами показаны. Нынѣшней Кумыцкой народъ, въ Дагистанѣ около Кизляра находящейся, не остатки лѣтѣхъ древнихъ Кумановъ? Сіе лучше могутъ разсмотрѣть знающіе состояніе сихъ мѣстъ и народовъ (*).

6) О городѣ Моджарахъ Г. Татишевъ объявляетъ, что онъ въ 1742. году нарочно послалъ изъ Астрахани планъ и проспектъ съ него.

(*) О семъ можно видѣть въ ежемѣсячныхъ сочиненіяхъ 1760. года на стран. 126. и 127.

него снять. Я внесу здѣсь описаніе его, такъ
 какъ оно у него въ 26. главѣ при описаніи
 Угровъ, Гуновъ, Обрей и Оваровъ, [у дре-
 внихъ Исседонами именованныхъ], находит-
 ся. „Мѣста обитанія Угровъ, говорить онъ,
 „оставшіе отъ нихъ великие грады, увѣря-
 „ютъ, между которыми заштиѣй на пра-
 „вой сторонѣ Кумы рѣкѣ, отъ Каспийскаго
 „моря разстояніемъ до 200. верстъ. Укрѣ-
 „пленіе онаго не весьма пространно, саженъ
 „на 300. поперегъ; но по признакамъ спро-
 „енія по рѣкѣ болѣе 2000. саженъ видимо,
 „а отъ рѣкѣ въ гору саженъ на 500. Стро-
 „еніе въ немъ, великая кумирія круглая съ
 „купулею, въ діаметрѣ саженъ шесть со-
 „стѣнами, въ вышину съ купулой саженъ во-
 „семь или десять. На купулѣ сверху окно
 „круглое, поперегъ на сажень, или футовъ
 „шесть Аглинскихъ; трои двери отъ сѣвера,
 „востока и запада, а на югѣ окно круглое.
 „У сѣверныхъ дверей великой рундука, на
 „которомъ шесть сполповъ порталъ сочи-
 „няли. Оные сиулпы развалились; токмо
 „педесталы великихъ четвероугольныхъ ка-
 „мней, хотя повреждены, и высоты прямо
 „сказать не можно, еще видимы. У дру-
 „гихъ дверей хотя пороги не низки, но рун-
 „дуковъ не видно. Кромѣ сей, не далеко
 „стоять двѣ церкви четвероугольныя съ
 „олтарями, подобны христіанскимъ, и при
 „одной заштио колокольня, или башня была,
 „да розвалилась: а понеже де тогда коло-
 „ковъ еще не было, то можетъ быть, для
 „созы;

„ссыпанием на молитву. Тут же есть еще „несколько домов и одинаковых палатъ, „много и мало повредившихся.. Слѣдъ за особливое почитаетъ онъ удивленіе, откуда толь великие камни брали: ибо где же за двѣстѣ верстъ такого не находится. Тут же обѣявленъ отъ него другой городъ на рекѣ Теркѣ, отъ Кизляра съ 200. верстъ, Тартупъ именемъ: стѣны имѣютъ каменные, и внутри церковь съ башнею высокою круглою, и развалины нѣсколькихъ палатъ. Третій выше онаго въ горахъ, въ которомъ церковь христіанская стоятъ юла и не замкнута. Въ ней, сказываютъ, что много книгъ Греческихъ находятся, токмо де во одну подъ смертью входить запрещено; а книги, сказываютъ, чрезъ окна видѣть можно. Онъ охотно желалъ чрезъ посланныхъ удастокѣниться, токмо де и въ городѣ онай близъ живущіе не пускли. Четвертой запустѣлой городѣ на Сулакѣ, именуемой Андреевъ, поперегъ не болѣе 150. саженъ: стѣны толстые и высокія, изъ великихъ песчаныхъ камней строены, и одни имѣютъ ворота, но въ него опять суевѣрства никого не пускаютъ, сказуя многія басни: да и другое де въ горахъ города находятся. Равномѣрно жъ и на Заяцкой степи множество градскихъ развалинъ есть, изъ койхъ западиши показаны, Топографіи Оренбургской въ первой части, стран. 259. и сл. О преселеніи же Угрокъ въ Паннонію, или въ нынѣшнюю Венгрию, мнитъ онъ Г. Татищевъ согласно съ преподобнымъ